

## 奋进新征程 建功新时代

我省积极探索与高水平开放形态相适应的党建工作新模式

## 推动党建工作由“做了”向“做好”转变

■ 本报记者 易宗平

4月15日，我省举行“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会，聚焦“党建引领自贸港建设”主题，介绍了过去五年海南省党的建设和组织工作情况。

## 以改革创新精神抓好党建

“省委把党建引领自贸港建设作为‘一号工程’置顶工作。”省委组织部副部长、省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会书记、省委组织部新闻发言人吴慕君介绍，海南始终牢记习近平总书记关于“以改革创新精神抓好党建”的要求，出台《关于坚持以党建引领海南自由贸易港建设的意见》等“1+2+7”系列文件，把加强党的领导体现到自由贸易港建设各领域各方面各环节，推动中国特色自由贸易港建设沿着正确方向前进。

## 探索党建工作新模式

“省直机关各级党组织坚持围绕中心、建设队伍、服务群众，机关党建工作质量不断提高，有力推动了省直机关全面从严治党向纵深发展。”省委直属机关工委副书记、纪检监察工委书记林鹏介绍，省直机关各级党组织紧紧围绕省委省政府中心工作，积极探索与高水平开放形态相适应的党建工作新模式。

## 加强干部队伍建设

我省全面完成了市县乡村领导班子换届工作，如何加强换届后各级领导班子和干部队伍建设？吴慕君说，这次换届产生的领导班子承担着跑好自由贸易港建设“第一棒”的重任，打造一支高素质专业化干部队伍显得尤为重要。当前重点从三个方面发力：

省纪委监委连续四年开展“4·13”监督检查

## 消除执行“中梗阻” 建设清廉自贸港

本报海口4月15日讯（记者尤梦瑜）4月15日，省委宣传部在海口召开“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会（第二场）——党建引领自贸港建设专场。海南日报记者从会上获悉，2018年以来，省纪委监委连续四年在全省部署开展习近平总书记“4·13”重要讲话精神贯彻落实情况的监督检查（以下简称“4·13”监督检查），累计发现各类问题5111个，以强力监督保障党中央战略决策部署在海南执行不偏向、不变通、不走样。

据介绍，为推动习近平总书记“4·13”重要讲话精神落实落地，按照省委要求，省纪委监委连续四年在全省部署开展“4·13”监督检查，采取日常监督+集中监督+专项监督“三位一体”的具体化、常态化监督模式，每年因时因势确定不同的监督专题和切入点，以党中央的政治考量和战略思想为标尺，分别聚焦自贸港建设、保护生态环境、守好祖国“南大门”等“国之大者”，聚焦把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略，聚焦全面深化改革开放、促进共同富裕、推进乡村振兴、防范化解重大风险、系统推进“六水共治”、疫情防控、换届纪律等重点任务强化精准监督，着力查找业务问题背后反映出来的政治偏差，消除执行中的“中梗阻”。

“连续四年开展的‘4·13’监督检查工作取得了明显的成效。主要体现在各级党组织政治责任意识得到明显提升，检查发现了一批影响自贸港建设的形式主义和官僚主义思想，督促推动解决了一批事关自贸港建设的重大难题。”周建成为表示，下一步，省纪委监委按照省委“4·13”监督检查整改

工作推进会的部署要求，紧紧围绕清廉自贸港建设主题主线，精心谋划好今年的“4·13”监督检查。

具体包括，省纪委监委计划于5月份开展一次问题整改“回头看”，推动发现问题全部整改到位，对搞表面整改、虚假整改的将严肃追责问责；加强与省委巡视办、省委深改办、省委省政府督查部门、省审计厅、省统计局等部门的沟通协作，将以党内监督为主导、各类监督贯通协同的工作机制首先在“4·13”监督检查中适用，推动形成政治监督合力；强化监督检查与审调查的联动配合，紧盯监督检查发现的突出问题，组织力量深入排查背后是否存在腐败问题，一体贯通监督

## 我省探索把党组织建在项目、流水线、研发团队上 以“组织链”带动“产业链”

■ 本报记者 尤梦瑜

产业园区是我省经济发展的“主阵地”，如何通过党建引领激活产业园区更多发展动能，为海南经济高质量发展贡献更多力量？4月15日，在“奋进自贸港 建功新时代”系列专题新闻发布会（第二场）——党建引领自贸港建设专场上，省委组织部相关负责人回应媒体关注，介绍了我省产业园区党建工作取得成效以及下一步举措。

随着海南自由贸易港建设深入推

进，全省各类园区快速发展，园区企业党组织和党员的数量不断增多。截至目前，全省共有各类园区28个，党组织1300多个，党员15000余人，园区党建已成为基层党建工作的主要领域。

省委组织部副部长、省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会书记、省委组织部新闻发言人吴慕君介绍，近年来，省委坚持以党建引领园区发展，研究出台了《海南省园区党建工作实施办法》等系列文件，大力实施“园区党旗红、企业发展强”党建工程，积极探索“党建联盟”“党建公积金”等创新举措，全面推进党的组织覆盖和工作覆盖，逐步探索建立起与海南自贸港建设相适应的园区党建工作新模式。特别是在11个自贸港重点园区建成了“园区党工委—综合党委—企业党组织”上下贯通、执行有力的组织体系，博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局、文昌国际航天城管理局、海南陵水黎安国际教育创新试验区管理局、海南生态软件园管理局等4家省级园区法定机构实现党组织全覆盖，成

## 省纪委监委慰问“中国好人”郑家宁亲属 弘扬优秀品质 传承榜样力量

本报讯（记者尤梦瑜 通讯员赵雅婧）清明节假期后，省纪委监委案件监督管理室三处原处长郑家宁家中，向其亲属表示慰问，并转送中央文明办颁发的“中国好人榜”入选纪念证书。

郑家宁生前担任省纪委监委案件监督管理室三处原处长。他于1991年7月参加工作，1992年9月加入中国共产党。2021年1月28日晚，郑家宁因连续工作过度劳累，突发心源性心脏病，经抢救无效不幸去世，年仅51岁。

作为一名党员和“反腐斗士”，郑家宁在省人民检察院任职期间，先后于原省反贪局等部门工作，共参与职务犯罪案件初查49件，参与职务犯罪案件侦办107件。2018年国家监察体制改革后，郑家宁在省纪委监委共参与主办初核问题线索13件，参与主